

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию Гайбуллозода
Лолы Иброхим по теме «Международно-правовые основы сотрудничества
Республики Таджикистан и ЮНЕСКО» на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности
12.0010 – международное право; европейское право.

Диссертация Л.И.Гайбуллозода подготовлена на весьма актуальную тему. Именно в настоящее время развивается процесс по активному внедрению в практику обеспечения действенности международно-правовых актов, как обязательного, так и рекомендательного характера, разработанных и принятых в рамках ЮНЕСКО и нацеленных на охрану объектов культурного наследия, на создание условий для реализации прав человека на пользование достижениями культуры, на доступ к образованию, на раскрытие творческих способностей в сфере науки и искусства. В настоящее время человечеству приходится отвечать на новые вызовы, что особенно ярко проявилось в событиях в Пальмире (Сирия) в последние годы. Указанные и другие события показывают возрастание потребности в международном сотрудничестве в сфере усиления охраны объектов культурного наследия, а также в сфере укрепления и развития достижений образования, искусства, науки. Ведущая роль в таком сотрудничестве принадлежит специализированному учреждению ООН – ЮНЕСКО. При этом важно не только сосредоточиться на деятельности самой указанной международной организации, но и рассмотреть взаимную поддержку, которую оказывают друг другу ЮНЕСКО и входящие в организацию государства-участники. Для взаимодействия государств-участников с ЮНЕСКО характерны общие черты, но также у каждого из государств-участников имеются определённые особенности в таком взаимодействии, связанные со спецификой каждой страны. Диссертант смог выявить и

показать всё богатство общего и особенного во взаимодействии государств-участников с ЮНЕСКО на примере Республики Таджикистан.

В диссертации рассматривается эволюция взаимодействия Таджикистана с ЮНЕСКО на протяжении довольно длительного времени. И автор предлагает свою периодизацию выстраивания такого взаимодействия, подробно и логично излагает основания для выделения предлагаемых им периодов, даёт краткую, но ёмкую характеристику каждого из периодов. Все указанные изменения глубоко и скрупулезно исследованы в диссертации, и это её несомненное достоинство. Как уже говорилось, наряду с международными актами, предусматривающими обязательства, которые государства берут добровольно (но после этого они должны их выполнять), в рамках международных организаций принимаются также акты рекомендательного характера, которые, однако, не могут быть оставлены без внимания государствами-участниками таких организаций. В то же время в работе автором изучены акты, принятые в Республики Таджикистан, но непосредственно касающиеся сферы деятельности ЮНЕСКО. При этом весь корпус актов, как обязательного, так и рекомендательного характера, неоднороден, формулировки, содержащиеся в различных положениях международных актов, далеко не всегда и не во всем совпадают. Все это потребовало тщательного исследования и толкования. И именно такое исследование и было проведено диссидентом. Объем изученного Л.И.Гайбуллозода материала поистине огромен: она смогла разобрать практически все существующие акты, причем не только существующие, но и действующие во всём разнообразии взаимоотношений Республики Таджикистан с ЮНЕСКО.

Проведение диссертационного исследования потребовало от Л.И.Гайбуллозода использования целого ряда научных методов. Нельзя не обратить внимания на то, что она отлично владеет методами научного познания. Столь большой массив международного нормативного материала невозможно было бы освоить, если бы автор не воспользовался своим

умением применять различные методы исследования. Как известно, любой метод научного познания обладает своими собственными достоинствами, но вместе с тем каждый метод имеет объективные ограничения по его использованию. Именно множественность методологических подходов позволяет добиться высоких научных результатов. Л.И.Гайбуллозода удалось продемонстрировать умение избирать адекватные методы для решения той или иной научной задачи, стоящей перед диссертационным исследованием. Такое умение позволило диссертанту не только справиться с огромным нормативным и эмпирическим материалом, но и удачно высветить основные научные проблемы и предложить авторские решения таких проблем, а также уместить свое исследование в ограниченный требованиями объём (по количеству печатных знаков и страниц) работы.

В результате проведенного исследования автор смог, самостоятельно решив задачи, указанные в диссертации, прийти к весьма интересным теоретическим выводам, тем самым внести свой вклад в теоретическую разработку проблемы функционирования международных организаций вообще, деятельности ЮНЕСКО, в частности, и взаимодействия ЮНЕСКО с входящими в организацию государствами на примере Республики Таджикистан.

К числу достоинств рассматриваемой работы относится хорошо продуманный и логически выстроенный план исследования. Диссертация построена по ставшей уже в определенной степени классической триаде. Вначале изучаются концептуальные вопросы членства Республики Таджикистан в ЮНЕСКО, выясняется международно-правовые природа, условия и последствия такого членства, генезис и развитие сотрудничества Республики Таджикистан с ЮНЕСКО, международно-правовые основы такого сотрудничества. В частности, как уже говорилось, автором предлагается оригинальная периодизация эволюции упомянутого сотрудничества, показана международно-правовая составляющая такой эволюции. В диссертации предлагается авторское видение проблематики

сотрудничества государств-участников с международной организацией, в которую они входят, международно-правовые основы выстраивания таких взаимоотношений в истории и в современных условиях.

Следом за разрешением концептуальных вопросов указанного сотрудничества и на основе сделанных автором выводов и занятых позиций Л.И.Гайбуллозода изучает наличные международно-правовые акты во всем их многообразии в плане закрепления международно-правовых стандартов ЮНЕСКО и их претворения в жизнь на международном уровне. Нормативный анализ указанных актов сочетается с интерпретационно-синтетическим их рассмотрением, выясняется дух и буква каждого акта, комплексно и доказательно излагается авторское понимание достижений и несовершенств международно-правового обеспечения их реализации.

Затем диссертант переходит к изучению вопросов имплементации международно-правовых стандартов на национальном уровне, защиты прав человека в сфере образования, науки и культуры в результате и деятельности данной международной организации в её конкретном взаимодействии с Республикой Таджикистан. Деятельностный подход позволяет выявить основные тенденции в развитии международного и национального механизмов внедрения стандартов ЮНЕСКО на национальном уровне, сделать ряд интересных выводов в этой сфере, осветить возможные перспективы дальнейшей эволюции институтов обеспечения внедрения упомянутых стандартов на международном и национальном уровнях. Все это позволяет считать данную работу теоретически значимой.

В то же время Л.И.Гайбуллозода не останавливается на сугубо теоретических постановке и решении проблем. Она на базе своих теоретических изысканий предлагает вполне конкретные практические шаги по дальнейшему совершенствованию механизмов внедрения международно-правовых стандартов. Практико-ориентированные замечания, выводы и предложения автора, безусловно, повышают и расширяют интерес к диссертации. Следует отметить, что имеется несколько адресатов

практического внедрения положений рассматриваемой диссертации. Одним из адресатов являются сотрудники внешнеполитических органов и органов, которые, не занимаясь исключительно внешней политикой, тем не менее, действуют на международной арене, причём как Республики Таджикистан, так и Российской Федерации. Сотрудники таких органов могут найти в диссертации предложения, направленные развитие международных институтов выработки и внедрения в практику стандартов ЮНЕСКО. Другим адресатом являются органы управления образованием, культурой, наукой, иные органы, занимающиеся смежной проблематикой, поскольку они, конечно же, должны в своей деятельности опираться на международные стандарты, в том числе и юридические. Еще одним адресатом выступают общественные объединения, действующие в сфере поощрения науки, культуры, искусства, адвокаты, работающие с такими организациями, поскольку в их деятельности по обеспечению реализации стандартов ЮНЕСКО международно-правовой аспект не может не играть существенной роли. Адресована диссертации и учебным заведениям, в силу того что содержащиеся в ней материалы и выводы могут быть использованы для подготовки спецкурсов по международным организациям, по правам человека, при проведении учебных занятий по курсам международного права и другим отраслям права, а также других учебных дисциплин, в которых рассматриваются вопросы обеспечения развития образования, науки, культуры, охраны культурного наследия и культурных ценностей.

Как уже отмечалось, работа опирается на мощный массив нормативных, индивидуально-правовых, статистических и иных эмпирических источников, и одновременно с этим диссертация насыщена изучением широкого круга специальной литературы. При этом автор не останавливается на рассмотрении книг и статей исключительно по международному праву, автор обоснованно обращается к научным трудам по иным отраслям права, насколько это необходимо для раскрытия темы диссертации, а также к социологическим, экономическим, педагогическим,

психологическим, политологическим, философским, историческим работам. Все это обогащает диссертационное исследование, позволяет чётче выявить научную новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного Л.И.Гайбуллозода исследования.

Таким образом, данная диссертация представляет собой самостоятельное комплексное монографическое исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а ее автор – Лола Иброхим Гайбуллозода заслуживает присвоения ей учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – международное право; европейское право.

Научный руководитель,
главный научный сотрудник
Института законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской
Федерации, д.ю.н., проф.

А.С.Автономов

Рабочий адрес: Россия, г.Москва, Большой Харитоньевский переулок, 22-24, телефон: +7 495-627-0425, адрес электронной почты: avtonomov@izak.ru

